

A Brassói Ujjal előfizetési ára:

egész évre K 12.—
 félévre " 6.—
 negyedévre " 3.—
 egy óra " 1.—

Egyes szám ára 4 fillér.

BRASSÓI UJJAL

POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik vasár- és ünne-
napok kivételével mindennap
:- :- délután 6 órakor. :- :-

Hirdetéseket felvesz a kiadó
hivatal, Kapu-utca 45. szám.
Hirdetések díjszabás szerint.

Szerkesztőség: KAPU - UTCA 45. SZ.
TELEFON: 515.

Felelős szerkesztő: BUSZEK BÉLA.
Főszerkesztő: Dr. MATHEOVITS FERENC.

Kiadja: ÉGETŐ TESTVÉREK NYOMDÁJA.
Kiadóhivatal: Kapu-u. 45. — Telefon-szám: 515.

A Tisza kormány újabb merénylete

A Tisza-kormány — úgy látszik — nem elégszik meg azzal, hogy megfertőztette a politikai életet s büzhödt posványra tette magyar politikánkat, most újabb merényletre készül s örületes orgiáinak tanyáját most a kultura csendes berkeiben, az iskola csendes falai közt akarja felütni.

Az ember szinte borzadályljal nézi, hogy még meddig tart e barbarizmus s mi marad érintetlenül a Tisza-kormány mérgező merényletétől s fájdalommal kell szemlélnie, hogy előttük mi sem szent, mi sem tiszteletre méltó. Örült hatalmi vágyaiknak feláldoznak becsületet, pénzt, embert s mikor a telhetetlen Moloch ezzel sem éri be, feláldoznak intézményt, mely a legérintetlenebb, legszentebb volt eddig, melytől nemzedékek élete, erkölcsi ereje függött.

A kultuszminiszter, a gentry Jankovich Béla, feltétlenül Tisza utasítására, a t. Ház hétfői ülésén — egyéb dolga úgy látszik nem volt — beszédet mondott, melyen bejelentette, hogy a népoktatást új alapokra akarja helyezni s azért a tanítók fölé egy új fegyelmi fórumot tervez, melynek ajánlatára aztán a főispán nevezi ki a tanítót.

Jankovich Béla ur okos ember lévén, meg is okolta e tervet azzal, hogy ez a népoktatás decentralizációját jelenti s ily formában nemcsak a tanítás intenzitását lehetne fokozni s alkalmat adni, hogy minden ember a népiskola hat osztályát elvégezze s így szavazó polgárrá lehessen, de az iskola adminisztrációja is gyorsabban s főleg eredményesebben bonyolítható le.

Am Jankovich Béla kultuszminiszter ur beszélhet mindent a panamási t. Házban s ha még halkabban rebegi is el beszédjét, mint a hogyan a hétfői ülésen mondta, még akkor is kilátszik a lóláb. Hogy a kormány s az egész liberális, majd a következő munkapárti rendszer az iskolákkal mennyit törődik, azt tudja mindenki ma ebben az országban, aki csak egy kissé figyelemmel kíséri az egyes miniszteriumok költségvetését. Nálunk mindenre jut pénz, csak kulturális célokra, iskolákra nem.

Már ebből a szempontból is nevétségesen gyanus a kormánynak a népiskolák iránt megnyilatkozó szeretete most, mikor a tanítók fizetésrendezésében oly szűkmarkuan viselkedett a kormány.

De nem is ez a célja a kormánynak újabb tervével, hanem csakis az, hogy az iskola megszentelt falait is a politika büzhödt mocsarába akarja rántani s politikai önző célok vak eszközévé akarja tenni a kultura szegény, de mindig becsületos napszamosait.

Mert mit is jelent Jankovich bejelentése? Nem kevesebbet, mint hogy a tanítók fölötti ellenőrzést nem tanügyi, de politikai szempontból egy közvetlenebb közegre, a főispánra akarják bízni.

A magyar tanítóság mindig és minden időben, ha nyomorogva is, de a nemzet ügyét szolgálta, a magyar érzés ápolásán fáradozott s politikailag teljesen független volt. Am most a kormány erősen érzi a sáfrányillatot, hisz mint az aradi főispán is jelentette, Tisza újbóli megválasztásáért sem vállalhat garanciát s e jelenség napról-napra érezhetőbbé lesz, tehát — gondolja a kormány — ezen segíteni kell és pedig olyformán, hogy egy újabb eszközt kell megnyernie magának, mely a népre legközvetlenebbül hathat s ez a tanítóság.

S mert a tanítóság nem áll oly gyorsan és oly könnyen kötélnek, hát kényszeríteni akarják rá a már Tiszától fel sem tűnő erőszakkal, azzal hogy a tanítóság ellenőrzőjévé a főispánt, tehát a kormány legközvetlenebb bizalmasát teszik, ki a tanító fölött urrá lesz, hisz kezében van egész existenciája.

S a magyar kultuszminiszter hirdeti bársony székéből, hogy a tanfelügyelőkre nincs szükség, azok csak adminisztratív ügyeket végezzenek, mert a többit elvégzi az ugyan laikus, de feltétlenül engedelmes közeg, a főispán s a szolgálatára rendelt iskola tanács.

Mi ez? A leggyászosabb kultur botrány, a legkétségbeejtőbb merénylet a nemzet ellen, mert hisz e tervvel nemcsak a tanítóságot taszítják le hivatásuk magaslatáról, s teszik egyszerű, gyászos s engedelmes szolgálkává s

parancsot teljesítő gépekké, politikai fullajtárokká, kiknek nem lesz már céljuk és hivatásuk a kulturmunka, a nemzeti oktatás, csak a dresszirozás a választásokra s engedelmes anyag előkészítés, praeparálás a kormány szája ize szerint.

Harmínckétezernél több tanító van ez országban s most ezt a harmínckétezer tanítót akarja a kormány igába hajtani, hogy ne a nemzetet, a nemzeti öntudatot szolgálják, mint eddig tették; ne a hazaszeretet csiráját ültessék a gyermeki lélekbe, hanem parancsóra stréberekké, földön kuszó kigyókká, engedelmes rabszolgákká tegyék a szabad nemzet szabad fiait.

És azt hiszi a kormány, hogy ez sikerülni fog? Azt hiszi a kormány, hogy a magyar tanítóság hóhér munkára is kapható?

Ismerve a magyar tanítóság eddigi szereplését, megvagyunk győződve, hogy — soha! (Q)

A Kath. Polgári fiuiskola ügye.

Szeptemberben megnyílik?

A szülők figyelmébe.

A Brassói Ujjal volt az, mely a múlt nyár folyamán legelőször felvettette határozott formában a polgári fiuiskola kérdését s azóta is állandóan felszinen tartotta s így ennek köszönhető, hogy illetékes faktoraink komoly munkával láttak hozzá a terv megvalósításához s ma már ott vagyunk, hogy e kérdés teljes eredményéről is beszámolhatunk.

Egy állami polgári fiuiskola most a körülmények mostohasága miatt sem volt megteremthető s ezért vette kezébe ez aktuális kérdést a r. k. egyházközség, mely meg is valósította.

A tervezet teljesen készen várja a megvalósulást. Mondanunk sem kell, hogy milyen nagy áldás Brassónak, ennek az iparilag s kereskedelmileg fejlett városnak a polgári fiuiskola.

Nincs iskola, mely éppen ez iskolát pótolhatná s melynek szükségét Brassó annyira érezné s azért a legnagyobb hála kötelezi a várost és polgárságát a r. k. egyházközség, ha terveit megvalósítja s a polgári fiuiskolát beállítja.

A terv már készen van s most már Brassó városának polgárságán mulik, hogy ez a szinte nélkülözhetetlen eszme valóságban is testet öltjön.

A r. k. egyházközség a tervet aképpen akarja megvalósítani, hogy a jelenlegi r. k. elemi iskolát fokozatosan megszünteti s helyébe fokozatosan 4 éven belül a polgári fiúiskolát állítja be.

E terv megvalósítása természetesen attól van függővé téve, hogy Brassó város polgársága megérti s méltányolni fogja-e ez egyházközség fáradozását, mert csak elégséges anyag jelentkezése esetén nyílnék meg a polgári fiúiskola.

Ez esetben már ez év szeptemberében az első osztályt megnyitnák. Ezért ezuton is felhívjuk a szülők figyelmét a polgári fiúiskolára.

Előnyeit felesleges ismertetnünk, hisz ma mindenki ismeri a polgári iskolák kulturális s nemzeti missióját s Brassóból is számtalan szülő áldozattal is felkereste más városok polgári fiúiskoláját.

Azért a r. k. egyházközség ez uton is arra kéri az érdeklődő szülőket, kik gyermekeiket a polgári fiúiskolába akarják beiratni, hogy jelentkezéseiket a plebánia hivatalban bármely napon délelőtt 10 — 12 óra közt minél előbb tegyék meg annál inkább, mert csak kellő számu jelentkezés után lesz módjában az egyházközségnek, hogy áldozattal is a polgári fiúiskolát már szeptemberben megnyissa.

A plebánia hivatal a jelzett időben az érdeklődőknek bővebb felvilágosítással is szolgál. Egyelőre is közöljük, hogy a polgári fiúiskola évi tandíja a r. k. tanulók részére a beiratási díjjal együtt évi 30 kor; a más valásuak részére ugyancsak beiratással együtt évi 60 kor.

Hisszük és reméljük, hogy Brassó város társadalma megérti és méltányolni fogja a r. k. egyházközség áldozatos törekvését s mert — nem győzzük eléggé hangsúlyozni — a polgári fiúiskolának Brassó városában oly nagy és jelentős missiója van, oly nélkülözhetetlenül szükséges, ezért minden polgára e városnak rajta lesz, hogy az egyházközségnek e törekvésében segítségére legyen s ezáltal városunk e rég óhajtott és nélkülözött kulturintézménye megvalósuljon. (Nó.)

A magyar színház ügye.

Átengedik a bolonyai kis parkot.

Régóta huzódik már a brassói magyar színház ügye anélkül, hogy bár egy lépéssel előbbre haladt volna. Sok oka volt ennek a késedelmezésnek, mert pl. nem tudták eldönteni, hogy hol is volna alkalmasabb helye a magyar színháznak.

A Brassói Ujlap többször foglalkozott e kérdéssel, a No. 1. helyét legalkalmasabbnak gondolta az általa ajánlott terv szerint, ha ugyanis a Bethlen-parkig kivehető lett volna a színház, a közbeeső házak kisajátításával, bár ez nagy költséggel járt volna.

Most — mint értesülünk — a magyar színház ügye utolsó stádiumához közeledik, sőt már a város e havi közgyűlésén dűlőre is jut, mert hosszas tanácskozás és eszmecsere után megállapodtak abban, hogy az e havi közgyűlésen egyértelműleg úgy határoznak, hogy a magyar színház céljaira átengedi a város a bolonyai kis parkot teljesen díjtalanul.

Ezt a hírt annál biztosabbra veszik, mert a szászok e tekintetben értekezletet tartottak s ezen értekezleten ily értelemben állapodtak meg, mi a következő közgyűlésre feltétlenül irányadó.

Mindenesetre örömmel regisztráljuk e hírt annál inkább, mert ez nemcsak a magyarságnak régen vajudó reménységét váltja valóra, de a szászok engedékenysége, kik hosszú időn át makacsul ragaszkodtak felfogásukhoz, a békés fejlődés utjait is biztosítja.

A hely tagadhatatlanul megfelelő itt is s főleg azért, mert a magyarság főfészkeéhez közel esik, s gazdasági szempontból feltétlenül meg van az az előnye, hogy ilyformán a színház céljaira évek előtt vásárolt telek és ház felszabadul s így annak költségei is a színházra fordíthatók.

Ugy értesültünk azonban, hogy a telek átengedését bizonyos feltételekhez kötik a más nyelvű polgárság érdekében. Nem ismerjük ezeket a feltételeket s így azokat most még el sem bírálhatjuk, de mindenesetre bizunk úgy a magyarság vezetőiben, mint a más nyelvű polgártársainkban, hogy ezek a feltételek méltányosak és loyálisak lesznek s nem rónak elviselhetetlen terheket a magyarságra.

Mindenesetre elvárjuk, hogy a feltételeket nyilvánosságra hozzák s arra nézve a magyarság véleményét is kikérjék, mert — bár most még teljes bizalommal vagyunk — nem szeretnénk cseberből vederbe esni s főleg nem szeretnénk oda jutni, hogy áldozatos filléreinkből felépült színház csak a miénk ne legyen s csak nekünk ne legyen szavunk hozzá.

Ezt kérjük s ezt elvárjuk a magyarság vezetőitől. (Nemo)

Medgyasszay Vilma Brassóban

Kabaré a Dalcsarnokban.

Junius 21- és 22-én.

Lapunk f. hó 18-iki számában jeleztük már, hogy Medgyasszay Vilma, Magyar Lajos, Nádor Mihály társaságában művészi körútja alkalmával városunkat is meglátogatja s két estén át kabaré előadást rendez.

Medgyasszay Vilma neve ma ismertebb az országban, mintsem őt, vagy kíséreit külön kellene bemutatnunk közönségünknek.

A szerepük megválasztásában s előadásuk finomságában megnyilatkozó diskrét izlés ajánló levél számukra s a kiknek alkalma volt őket hallgatni, csak csodálattal beszél róluk s azért biztosra vesszük, hogy Brassó művészpártoló s zenekedvelő közönsége ebből a nem mindennapi színházi estből is kivesszi a részét s szeretetének s figyelmének jeleivel halmozza el a hozzánk érkező művészeket.

Most más a vasárnapi est műsorát is sikerült megszerezni s azért e helyütt most mindakettőt leközzöljük.

A szombati est műsora:

1. Konferéncia: Magyar Lajos.
2. Dalok: Medgyasszay Vilma: a) Szeretnék Párizsban élni. b) Marika. c) A kés. d) A nyugodt angol.
3. Kuplék: Magyar Lajos. a) Az én gyönyörű feleségem. b) Dal az orvostudományról. c) A budapesti villamos. d) Közös fürdő.
4. Chansons precieusens: Medgyasszay Vilma: a) Az én uram egy cukros ember. b) Zenélő óra. c) Leroy a fait deftre tambour. d) La Dejeunaise.

Szünet:
5. „Vége az operettnak“ kis daljáték, szövegét írta Kőváry Gyula, zenéjét szerette Nádor Mihály.

Öreg színész — Magyar Lajos.

Öreg színésznő — Medgyasszay Vilma.

ö. Bördedalog: Magyar Lajos. a) Scutari. b) Uj vizeken. c) Mélézás a börzén. d) Csárdás a börzén.

7. Dalok. Medgyasszay Vilma. a) Das Mutterherz. b) Herbstidylle. c) Bauer u. Soubrette. d) Figaró. e) Olyan mint te.

8. Magánjelenet: Magyar Lajos.

A vasárnapi est műsora:

1. Conférence: Magyar Lajos.
2. Dalok: Medgyasszay Vilma. a) Gyerekjáték. b) Mi kell a férfiaknak. c) Bucsulevél. d) Problema az állatkertben.
3. Kuplék: Magyar Lajos.
4. Chansons precieusens: Medgyasszay Vilma. a) Adj a nőnek édes cukrot. b) Psylander. c) Les cloches de Nantes. d) De joli tambour.

Szünet:

5. Rozmaring. Daljáték, régi szövegek, scenák nyomán összeállította Csiky János. Előadják: Medgyasszay Vilma és Magyar Lajos.

6. Bördedalog: Magyar Lajos.

7. Dalok: Medgyasszay Vilma. a) Pilger farth. b) Liebestust und Ehestand. c) Schlummerlied. d) Az én egyszerű kalapom. e) Komédiás dala.

8. Telefon. Magánjelenet: Gábor A. tól. Előadja: Magyar Lajos.

Mindkét estén az előadás kezdete este 8 órakor lesz.

A városban általánosan meleg az érdeklődés az est iránt. Jegyek előre válthatók a Brassói Lapok könyvkereskedésében és este a Dalcsarnok pénztáránál.

NAPIHIREK.

Rá jár a rud

már a szegény tanítókra is... Eddig még ők nyugodtan voltak... s ha keseregtek olykor nagyon... hogy fullasztja az iskola pora... beteggé teszi a kiabálás... nehéz az élet... kicsi a fizetés... hát nem hallgatták meg őket... de legalább békén hagyták... Nem törődtek velük így se... úgy se... Éltek, a hogyan tudtak... de dolgoztak úgy... s annyit... mint senki ez országban...

Most aztán rájuk süt a kormány napjának... a fénye... bár ez a napsütés... égető... perzselő... tikkasztó... s elhervasztó... olyan, mint a napfényes nyári eső... mely ragyát hoz csupán... de nem termékenyít...

Fáin kis kultuszminiszter ez a Jankovich... Meg akar ürülni a kereskedelmi tárca...? Jó lesz oda Jankovich... Elmege a pénzügyminiszter? Megfelel Jankovich... Marad mindenik...? Hát jó lesz kultuszminiszternek... Jankovich...

Máskor ilyen zsenire azt mondanák, hogy... polihisztor... most még spirituszba se teszik... nehogy megmaradjon az utókornak... a Tisza-kormány kultuszminisztere... Jankovich...

És ez az ur... hétfőn beszédet mondott... előkelően... félhangosan... Megigérte, hogy a tanítókat ezután a főispánok hatáskörébe utalja...

Jól fogunk festeni, az bizonyos... A főispánságra ma nem kell kvalifikáció... legtöbbször egyéb is elég... S most a

főispánok fogják kinevezni a tanítókat... azokat... kik a nemzet jövő erősségeit nevelik... tanítják... oktatják arra... hogy szeressék a hazájukat... hogy szép... és dicsőséges a hazáért meghalni... hogy a haza... mindennek előtt...

Na hiszen... jól fog festeni az a Jankovich-féle iskola... A magyar nyelvben új szavak szerepelnek... s az új mondatfűzések a panama körül mozognak... A számtanban a választási kassza szorzótáblája lesz irányadó... A földrajzban új megyebeosztások... a választási program szerint... S a történelem? A honmentő Tisza... a népmentő Jankovich... s társai felé fonnak örökzöld koszorú... és sutba... lomtárba kerül Nagy Lajos... Hollós Mátyás... Rákóczy... Kossuth... mint avult régiségek... mert helyükbe újak jöttek...

És ezt tanítania kell... a tanítónak a nép fiai előtt... kik meséikbe... imáikba fűzték egykoron a nemzet hőseit... S most... parancsszóra... új... idegen neveket emlegetnek... tanítanak... mert muszáj... mert ezért kapnak kenyeret... koldusmódra odadobott egy pár fillért...

Rá jár a rud... a szegény tanítókra... Eddig ha korgott is gyomruk... becsülettel szolgálták... a hazát... a nemzetet...

Most talán jóllakhatnak majd... nagy urak bőkezűségéből... de vajjon nem lesz-e szomjas a lelkük... éhes a szívük... s ki tudja... melyik kiált hangosabban... az éhes gyomor... vagy a nemzeti érzést szomjazó szív?

Erre feleljen a 32 ezer magyar tanító...
(=)

Személyi hír. Ürmösi Maurer Mihály cs. és kir. kamarás, Brassóvármegye volt főispánja több napi tartózkodásra s rokonai látogatására városunkba érkezett.

Miniszeri köszönet. A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter gróf Majláth Gusztáv Károly erdélyi püspöknek, aki a siketnémák kolozsvári intézetének igazgatósága által, a siketnémák köréből tartott ismeretterjesztő előadás alkalmával tanusított erkölcsi és anyagi támogatáson kívül még 1 siketnéma növendék évi 300 koronát kitevő tartásdíjat is elvállalta, elismerését és köszönetét nyilvánította.

Meghívó. Az áll. női kereskedelmi tanfolyam végzett növendékei f. hó 25-én — szerdán — este 8 órakor a Gewerbeverein kistermében a szegény tanulók felsegélyezésére jótékony célú táncmulatságot rendeznek. Belépő díj: személyenként 50 fillér. Felülfizetéseket köszönettel fogad és hirtapilag nyugtáz a Rendezőség.

Betörték a bolonyai szász templomba. Ma éjjel ismeretlen tettes betört a bolonyai szász templomba s onnan 1 bibliát s 1 imakönyvet lopott el. A tettes a Kertész utcán a palánkon ugrott át s mászott be a templom ablakán.

Összevarrt szív. Nagy Károly piskii mozdonyfűtő Aradon az állomáson véletlenül mellébe szurt és megsértette a szívét. Beszállították az aradi kórházba, ahol Zimmermann Károly igazgató-főorvos megoperálta. A főorvos kiemelte Nagy szívét és a megsérült részt összevarrta. Nagy most már jól érzi magát.

Pályázat. A brassói kir. törvényszéknél üresedésben levő, szabályszerű illetmények-

kel javadalmazott irnoki állásra 4 hét alatt lehet beadni a kellően felszerelt kéréseket.

Sétatéri zene. Holnap, pénteken délután fél 6 órától az alsósétatéri a városi zenekar hangversenyez.

Görög keleti magyar püspökség. A görög katolikus magyar püspökség felállítására a görög keleti vallásu magyar ajku hívekben vágyat ébresztett egy görög keleti magyar püspökség felállítására iránt, melytől a magyar kormány sem idegenkedik. Körülbelül 61 hitközség van, melynek tagjai majdnem mind magyar ajkuak és szerb és román nyelven kénytelenek hallgatni a misét. Ezek a magyar ajku hitközségek sem a román, sem a szerb egyházi szervezetbe nem tartoznak. A román és a szerb püspökök csak lelkiekben gyakorolnak felettük főhatóságot, de vagyoni és iskolai ügybe avatkozni nincs joguk, bár ezeknek az önálló magyar görög keleti egyházaknak ezt a jogát főként a román püspökök nem szokták figyelembe venni. Így ez előtt tíz évvel az aradi román püspök fel függesztette a szentesi egyházközség önkormányzatát és vagyon kezelő bizottságot rendelt ki. De a vallás- és közoktatásügyi miniszter ezt az önkényes intézkedést megszüntette és megerősítette a szentesi görög keleti magyar egyházközség önkormányzati szabályzatát, melyben az is kimondott, hogy a liturgia nyelve is magyar. A szentesi mintára óhajtanak most szervezkedni a magyar nyelvű független egyházak liturgikus magyar nyelvvel.

Harmadik osztályú kocsik a gyorsvonalon. A máv. igazgatósága — mint ismeretes — néhány gyorsvonatot kísérletképpen harmadik osztályú kocsikkal szereltetett fel. Most mint Budapestről írják, az östől kezdve valamennyi gyorsvonal harmadik osztályú kocsival fog közlekedni.



**Dr. Hankó
Domokosné**

ajánlja a többféle udvari gyárakból a
**legjobb
zongoráit
és
pianinóit**

10 évi jótállás mellett részletfizetésre is.
:: Pianinók bérbe adatnak. ::
Brassó, Kolostor-u. 28. I. e.

Táviratok.

Képviselet.

Budapest, jun. 19.

A Házban nagy az érdeklődés, mert Tisza külpolitikai nyilatkozatra készül.

A folyosókon azt beszélnek, hogy a horvát miniszter Pejacevich lesz, bár ez tiltakozik e hírekkel szemben.

Az ülés előtt Tisza hosszasan tárgyalt Beöthyvel.

Beöthy megnyitotta az ülést, a Ház a királysértésről szóló javaslatot tárgyalta, melyet Hegedüs Kálmán előadó ismertetett s ajánlott elfogadásra. Az előadó után Balogh igazságügyi miniszter tartott nagy beszédet a javaslatról s többek között ezeket mondta: A főcélja a javaslatnak az, hogy preventive utját vágja minden köztársasági törekvésnek.

Majd az esküdtbírókat kritizálta a miniszter s azt mondta, hogy nem terve az esküdtbírókat teljesen eltörölni, de azoknak 14 év alatt felmerült hibáit akarja szüntetni s ezért a kormány több neves jogászt kért fel arra, hogy ily irányú javaslatot dolgozzon ki s e javaslatokat júliusban hozzák nyilvánosságra s így már ősszel a Ház elé is kerülnek.

Azután még Szabó János s Blánár Béla képviselők beszéltek, mely után a javaslatot a munkapárti Ház elfogadta. Hasonlóképpen elfogadta a Ház Hantos előadó javaslatára azt, hogy a törvényszéket Kézdivásárhelyről Sepsiszentgyörgyre helyezze át.

Még hét kisebb javaslat elfogadása után zárta be az ülést az elnök.

London, jun. 19.

A követek tegnap Albánia határáról tárgyaltak. Mivel egyes követek erre vonatkozólag utasítást nem kaptak, végleges határozatot nem hoztak. A követek ezután a szerbiai adriai kikötőről tárgyaltak.

Athén, jun. 19.

Az olaszországi gőzhajóval idemene-kültek, kik a nagyvezér meggyilkolásával vannak vádolva: Kiámil pasa 3 fia s mostoha fia.

London, jun. 19.

Madjaroff bolgár delegátus tegnap Szofiába haza utazott. Elutazása előtt úgy nyilatkozott, hogy van reménye a békés megoldásra, ha Szerbia és Görögország letesznek lehetetlen követeléseikről. A pétervári konferenciában semmi reménye sincs.

Nápoly, jun. 19.

Tegnap az arzenálban nagy tűz ütött ki, mely rögtön átsapott a többi épületekre s azokat is teljesen elhamvasztotta.

536—1913. végrh. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a brassói kir. járásbírósnak 1912. évi Sp. III. 1070—2. számú végzése következtében dr. Kozma Miklós ügyvéd által képviselt Türkösi hitelszövetkezet javára 800 K. s jár. erejéig 1912. évi október hó 18-án foganatosított kielégítési végrehajtás után lefoglalt és 640 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: tehén, stb. nyilvános árverésen eladottnak.

Mely árverésnek a brassói kir. járásbíró 1912-ik évi V. 1559—4. számú végzése folytán 800 korona tőkekövetelés, ennek 1912. évi február hó 2 napjától járó 5 százalékos kamatai, egyharmad százalékos váltódíj és eddig összesen 115 koronában bíróság már megállapított költségek erejéig, Türkösi községben leendő megtartására 1913. évi június hó 21-ik napjának d. e. 10 órája határidőül kifizetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is elfognak adni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Brassó, 1913. évi június hó 2. napján.
TANKÓ JÁNOS,
kir. bir. végrehajtó.

**A legszebb nyomtatványok
Égető Testvérek könyvnyom-
dájában, Kapu-utca 45. szám
alatt készülnek. Telefon 5-15.**

Ajánlható cégek Brassóban:

Arany- és ékszerjavító műhelyek:

Fachat Gyula,
Fekete-utca 33. Megbízhatóan készít minden szakmába vágó munkát.

Asztalosok:

Kiss Balázs,
Közép-utca 24. Épület- és bútorsztalos. Minden e szakmába vágó munkát és javítást mérsékelt árak mellett vállal.

Orbán András,
Fekete-utca 8. Épület- és bútorsztalos. Elvállal minden e szakmába vágó munkát olcsó árban.

Butorraktárok:

Zachariás Márton,
Kapu-utca 58. Eladás készpénz és részletre, olcsó árak mellett. Telefon interurbán 492.

Cipészek:

Ardeleán Szilárd,
Weisz Mihály-utca 20. Elvállal minden e szakmába vágó munkákat, javításokat szolid árak mellett.

Both József,
Weisz Mihály-utca 23. Uri, női és gyermek cipők nagy raktára. Megrendeléseket, javításokat gyorsan esz-közöl.

Borsovitzy Lajos,
Kórház-utca 6. Saját készítésű férfi-, női- és gyermek cipők. Mérték utáni rendelést, javítást gyorsan és a leg-olcsóbb árban elfogad.

Dánér Lajos,
Hosszu-utca 44. Cipő üzlet és javító műhely.

Nagy Ferenc,
Weisz-Mihály-utca 33. Saját készítményű és kész férfi-, női- és gyermekcipők raktára, megrendeléseket, javításokat szolid árban végez.

Veress Vilmos,
Tehénpiac 9. Férfi, női és gyermekcipők nagy raktára. Amerikai cipők dus választékban. Elvállal férfi, női és gyermekcipők, csizmák mérték szerinti készítését olcsó árak mellett.

Schmilovsky János,
Kórház-utca 33. Elvállal férfi-, női- és gyermekcipők készítését tartós és csinos kivitelben. Szolid árak mellett javításokat gyorsan és pontosan eszközöl. Kivánatra megrendelés végett hához is elmegy.

Divatáru-kereskedők:

Graef Testvérek,
Kolostor-utca 9. Uri és női divatáruház. Az összes bluzokat és napernyőket minden árban kiárusítja.

Drogériák:

Kraft és Herberth,
ezelőtt Lang és Theil. Buzasor 8. Fényképészeti cikkek raktára.

Épület és bútor mázoló és fényező:
Buka D. és Résznoean,
műhely Vár-u. 12. Mindennemű modern munkát szolid árban készítenek.

Esztergályosok:

Sirbu Ilyés,
Fekete-utca 4. és Hosszu-utca 20. Dizműesztalgályos és ernyőjavító műhely.

Éttermek:

Európa szálló étterme,
Kolostor-utca 9. Elismert jó konyha. Kitzűnő italok. Pilseni őstörős sör. Kellemes nyári udvari helyiség.

Sétatéri vendéglő.
Elsőrendű konyha. Kitzűnő italok. Dreher-féle korona sör.

Vigadó (Redout) étterme,
Hirscher-utca. Bérlet: Gottsmann Ede. Kitzűnő konyha. Pilseni sör. Jó borok

Fényképészek:

Ambrus Antal,
Hosszu-utca 16. Fényképészeti és nagyító-műterem. 10 drb. fényképes levelező-lap 2 kor. Vasutasoknak igazolványi fényképek jutányosan és gyorsan eszközöltenek. Elvállal minden e szakmába vágó munkákat jutányos ár mellett.

Gust H.,
Buzasor 8. Fényképészeti és nagyító műterem.

Kovács Sándor,
Katonakórház-utca 2. a. 10 képes lap és egy kabinet fénykép 4 kor. 3 vizitkép 2 K. 50 fill. Pillanat és mozgófénykép felvételek mérsékelt árak mellett, csinos kivitelben.

Férfiszabók:

Barabás Dániel,
Kórház-utca 10. Csinos kivitel. Tartós munka.

Héjja J.,
Hirscher-utca 28. Elvállal minden e szakmába vágó munkákat.

Markó István,
Főter, Virágosor 14. Bel- és külföldi szövetraktár. Kifogástalan munka! Szolid kiszolgálás!

Mihály Jenő,
Lensor 26. szám. Elvállalja polgári és egyenruhák készítését.

Sebestyén János,
Kórház-utca 44. Férfi-divat szabó.

Tellmann Béla,
Lópiac 1. Angol uri szabóság.

Czellecz István,
Hirscher-utca 7. Elvállalja a legdivatosabb urilöltönyök elkészítését jótállás mellett.

Férfiszabó üzletek:

Bartha Mihály,
Tehénpiac 4. Divatos szabás, első-rangu kivitel, jutányos árak.

Buca György,
Porond-utca 45. Intézet egyenruha vállalat, szövetraktár, csinos szabás, szolid kiszolgálás.

Kósa Albert,
Weisz-Mihály-utca 6. Belföldi és angol szövetraktár, csinos és tartós kivitel.

Lengyel Gyula,
Hosszu-utca 14. Egyenruházati intézet. Katonai felszerelések raktára.

Szűcs György,
Weisz Mihály-utca 10. Saját ház. Férfi divat szabó üzlet. Egyenruházati intézet. Szövet és sapka gyári raktár.

Festék-kereskedések:

Arsu Miklós,
Hosszu-utca 9. Szobafestő és mázoló, mindennemű festék, olaj és üzleti létrák raktára.

Gázfelszerelési cikkek:

Rádium gázszerelede,
Weisz-Mihály-utca 4. Teljes gázvilágítási felszerelések. Csillárok gyári árak mellett. Lámpák jókarban tartása elvállalatik.

Géplakatosok:

Copony György,
Villa-utca 3. Héntes-utca 4. Motorüzemre berendezett lakatos műhely. Nagy választék mindenféle konyhatüzelőben. Elvállal mindennemű lakatos-munkát szolid árak mellett.

Gyertyagyárok:

Peteu János,
Csirkepiac. Első erdélyi viasz és parafingyertyagyár. Viasz, cerisin, stearin és parafin gyertya olcsó árban.

Gépraktárok:

Singer Co.
varrógép-részvénytársaság. Kapu-utca 23. Csakis saját gyártmányu eredeti Singer-varrógépek raktára Brassó és vidéke részére.

Wetzel Ottó,
Weisz Mihály-utca 30. Saját mechanikai műhely. Pfaff-varrógépek. Underwood-írógépek. Waffnerad és Kosmos-kerékpárok.

Kávéházak:

Jordáche György,
az alsó sétatéri pavillon bérleje. Mindennap városi zenekar játszik. Hideg buffet, kitűnő italok.

Metropol Kávéház,
és szálloda, Fekete-utca 2. Tulajdonos Acsete János. Egész éjjel nyitva. Kitzűnő tiszta erdélyi asztali borok. Elsőrendű kőbányai és három cserefa sör. Hideg ételek. Egész éjjel zenekar hangversenyez.

Kávémérések:

Horváth Józsefné,
Hirscher-utca 24.

Kárpitosok:

Vajda Gyula,
Buzasor 7. Angol klub és bőrbutor-különlegességek készítője. Elvállal kárpitos és díszítő munkákat minden stílusban.

Refegyártók:

Incze Károly,
Kapu-utca 28. Mindennemű ecset, kefe, meszelő, és e szakmába tartozó más cikkek jutányos árban beszerezhetők.

Löser Lajosné, Hirscher-utca 17.

Zeides Alfréd,
Fekete-utca 4. Brassó legnagyobb raktára mindenféle ecset, meszelő, kefe és e szakmához tartozó cikkekben. Szolid kiszolgálás! Viszont-eladónak árengedmény.

Benigal Sándor,
Kapu-utca 9-11. Ujjonnan berendezett üzlet. Legnagyobb választék minden e szakmához tartozó árukban szolid kiszolgálás mellett. Viszont eladónak megfelelő árengedményt ad.

Reféüzletek:

R. Mihaletz utóda,
Kapu-utca 13. Első brassói keféüzlet. Alapított 1875. Eladás nagyban és kicsinyben. Viszontelárusítók árengedményben részesülnek.

Kocsi- és kerékgyártók:

Kovács Ignác,
Hosszu-utca 91. sz. Elvállal és készít minden fajta új divatu kocsikat, javításokat jótállás mellett, kész kocsit raktáron is tartok.

Márton Albert,
Hosszu-utca 56. Megbízhatóan készít minden e szakmába vágó munkákat mérsékelt árban.

Kocsi-kárpitos és fényező:
Subutz Dénes,
Közép-utca 41 a). Elvállal minden e szakmához tartozó munkát jutányos árak mellett.

Kőműves-mesterek:

Moldován György,
Szent Miklós-utca 6 b). Budapesten kitzűnő eredménnyel oklevelet nyert kőművesmester. Elvállalja templomok, házak építését és javítását. Költségleíranyzat és tervek készítése. Vidéki meghívásra személyesen odautazik.

Kőműves-mester és csatornázási vállalkozó:

Lőrincz István,
Alsófővény-utca 12. sz. Évek óta szerzett tapasztalatai szerint felelősség mellett elvállal minden e szakmához tartozó építési és csatornázási munkákat.

Kovácsok:

Kelemen Lázár,
Hosszu-utca 56. Megbízhatóan készít minden e szakmába vágó munkákat mérsékelt árban.

Szakács József
Közép-utca 41 a). Elvállal minden e szakmába vágó munkát és javítást jutányos árak mellett. Kész kocsit kapható.

Köszörűs és késesek:

Durighello L.,
Kapu-utca 16. Első brassói mű- és homoru köszörűde motor üzemre. Javítások olcsón és pontosan eszközöltenek.

Kőfélgyártó:

Hertrich József,
Hosszu-utca 135. Elvállal minden e szakmába vágó munkát szolid árak mellett Viszonteladónak árengedmény.

Mechanikus:

Littmann Róbert,
Hosszu-utca 24. Automobil, motor, kerékpár, írógép, varrógép és gramofon javító műhely.

Mosóda és fényvasaló intézet:

Nicolescu Ilona,
Kut-utca 23. Különlegesség. Fügöny, bluz és mindenféle nyári ruha mosás és vasalás felelősség mellett.

Női fodrászok:

Ludovica Soos,
Hirscher-utca 5. Színházi fodrásznő. Fésülés házon kívül havi előfizetésre vagy alkalmakra elvállalatik a legdivatosabb formában szép kivitelben. Kihullott haj megvételre kerestetik.

Női kalapok:

Weisz Róza utóda,
női divat-kalap-terem a „Párisi női kalaphoz”. Kapu-utca 25. Javítások és átalakítások legújabb divat szerint olcsó árban eszközöltenek.

Órás és ékszerészek:

Gantz József
Fekete-utca 33. Minden e szakmába vágó óra és ékszer-eladás. Elvállal javításokat pontosan és olcsón.

Szűjgyártók:

Mooser Mihály,
Hosszu-utca 37. Szűjgyártó, nyerges és bőrdőzs. Minden e szakmába vágó cikkek raktára. Megrendeléseket és javításokat elvállal.

Szűcsök:

Szabó Béni,
Kórház-utca 11. Jutányos árban fogad el szőrmeárakat molykár elleni megóvás végett felelősség mellett.

Szobafestők:

Farkas E. Sándor,
Kórház-utca 35. Elvállal minden e szakmába vágó munkát, modern kivitel és szolid árak mellett. Poloska irtást saját módszere szerint vállal felelősség mellett.

Turó és háskavál-sajt-gyárok:

Manu Tódor,
Hátulsó-u. 42. -- Hetivásárokon a piacon árusít.

Vegyeshereskedések:

Herz-féle vegyeshereskedés,
Hosszu-utca 90. Korai veteményfélék naponta frissen érkeznek. 4 év óta fennálló tejraktár. Állandó előfizetők egész éven át tehéntejet 24 filléren, bivalytejet 30 fillérért kapják. Tiszta kezelés.

Vegyőtisztítók:

Schmitz József,
Kolostor-utca 25. és Közép-utca 12. Cspikét, ruhát fest és tisztít vegyileg.

Vendéglők:

Alsó Warte vendéglő,
(Brassó) és Bartha-féle vendéglő (Hosszufalu) bérleje Dakó Bálint. Kellemes nyári kirándulóhelyek, jó konyha, kitzűnő italok, kőbányai és Czell sör.

Jian-féle vendéglő,
Lópiac 15. Izletes konyha, kitzűnő italok. Czell-sör pohár és üvegekben. Előfizetéseket étkezésre házon kívül is elfogad mérsékelt árak mellett.

Vésnökök:

Nahmajer Ferenc,
Weisz Mihály-utca 17. Pecsétnyomók, cimerek legjobb kivitelben készülnek.

Sole Lipót,
Rugyanta-, érc-bélyegző és himző-minták, monogramok és a szabdalalmazott marhalevél-szárzabélyegző készületek gyártója. Kolostor-utca sarok. Weisz Mihály-utca 2. Alapítva 1879-ben. Telefon 5-35.